



Дорогие друзья!

Завершается 2019 год, и в руках у вас — номер нашего журнала, ставящий точку в публикациях уходящего года. Традиционно, отбирая публикации для представления нашей читательской аудитории, мы старались выбрать самые актуальные, злободневные, имеющие непосредственное практическое применение. Уверен, что каждый читатель найдет в данном номере что-то важное и отвечающее его насущным потребностям.

Мне самому хотелось бы анонсировать 2 работы.

Уверен, что ни для кого среди наших читателей не является секретом тот решительный прорыв в фармакотерапии онкологических заболеваний, который произошёл в последние годы. Один из наиболее успешных классов препаратов, на который возлагаются самые большие надежды — это группа современных иммуноонкологических препаратов, механизм действия которых направлен на восстановление нормального противоопухолевого иммунного ответа путём блокирования ингибиторных рецепторов Т-лимфоцитов, так называемых ключевых точек иммунитета. Использование данных лекарственных средств уже позволило перевернуть возможности лечения пациентов с целым рядом опухолей. Однако вмешательство в иммунный ответ далеко не всегда абсолютно безопасно для макроорганизма, накапливается всё больше и больше информации о неких отдалённых последствиях подобного вмешательства. В этой связи крайне интересен обзор литературы, представленный *Кулиевой А.А. и соавт.*, посвящённый сердечно-сосудистым осложнениям при лечении иммунобиологическими препаратами. Авторы на основании глубокого анализа современных данных делают вывод о необходимости совместной курации пациентов, получающих данные препараты, врачами целого ряда специальностей.

Известно, что на эффективность терапии наших пациентов оказывает влияние целый ряд факторов, и далеко не последним по значимости является приверженность пациентов к назначенному лечению. В настоящем номере журнала мы представляем обзор современной литературы, посвящённый современному состоянию вопроса приверженности фармакотерапии сердечно-сосудистых заболеваний. Исходя из анализа существующих данных, авторы обзора делают совершенно справедливый вывод о необходимости дальнейшего изучения данного вопроса, в том числе указывают на необходимость масштабных отечественных исследований.

Подробно предварив чтение вышеуказанных статей, ни в коей мере не умаляю значимости остальных материалов данного номера. Уверен, что к ним будут обращаться ещё долгие годы, выполняя исследования по atopическому дерматиту, антибиотик-ассоциированной диарее, сахарному диабету.

Читайте, анализируйте, спорьте, применяйте на практике.

Успехов в работе!

Искренне Ваш,
главный редактор
д.м.н., профессор
Сергей Кенсаринович Зырянов